苦瓜菜,父亲的最爱

■ 吴征远

父亲最爱吃的是苦瓜菜,在艰难的年代里,苦瓜菜就像一位亲切的朋友,陪他走过生活的风风雨雨!

小时候,家里的副业是编织竹器。每隔三天,是镇上的圩日,头天晚上家里就要把竹器全部做好。第二天早上,早早拿到镇上去卖。卖完了父亲就到肉档口和摊主聊天,等到赶集的人走得差不多时,父亲就会捡一些便宜货回来。而妈妈在家里早煮好了饭,切好了苦瓜。等健步如飞的父亲把牛肚、牛耳或鱼等递过来、时,就摘一把辣椒飞快地炒起来、炊起来。一会儿工夫,我们就可以大快朵颐了。在那个年代,苦瓜菜的香让我一生都难以忘怀。

为了可口的苦瓜菜,在父亲赶制 竹制品时,我也积极地参与其中。那 时候村里还没有电,更不必说风扇 父亲和哥哥就各坐在一块黝黑 的荔枝木板上,手脚并用汗流浃背地 赶制竹制品。而我则拿着两把葵扇, 左手扇父亲,右手扇哥哥。到了晚上 十点钟时,我已经很累了。 父亲说: "累了,你就回去睡觉吧,明天卖了东 西,给几毛钱你买小人书。"可是我看 见到旁边还放有很多未完工的竹器, 如果没完工,明天晚上的苦瓜菜是没 有的,买小人书的几毛钱也是没有 的。所以尽管眼皮都抬不起来了,我 两只手还是在不停地扇,不停地扇。 朦胧中,我听到父亲对哥哥说:"你把

他抱回床上睡吧,你来扇扇,剩下的 我来做吧……"第二天当我醒来时, 父亲早已赶集去了。

分田到户后,父亲在山边的责任 田挖了一口鱼塘,又在鱼塘旁边开垦 了一块菜园。菜园里种有大白菜、香 葱、玉米等,还用了一半的地方种上 了苦瓜,我们全家老少齐上阵,用篱 竹给苦瓜搭好架。夏天的时候,苦瓜 藤爬满了竹架。不久,苦瓜花开了, 橘黄色的花儿像一个个小喇叭,在明 风中轻轻地摇曳着。苦瓜成熟后,我 就到鱼塘里钓回大鲩鱼,父亲把鲩鱼 切好,用醋腌制一下,然后加上紫东 把炖好的鱼头汤也端出来。全家人 就在院子里大快朵颐,好吃到连盘子 都想吞下去。

父亲没有养鱼的经验,平常除了割草喂鱼,见到可以吃的东西,尽量都给鱼儿吃。有次他把邻居不要的蚕虫倒给鱼吃,没想到几小时后鱼全部翻肚子浮了上来。那些都是几斤重的大鲩鱼,损失非常大。父亲只是沉默了一会说:"我们只是花了几十元的鱼苗钱而已,平常都是割草喂它们,重新下鱼苗算了。"父亲随后把这些鱼分给了村里人,叫大家趁新鲜尽早煮来吃。

父亲叫人重新放鱼苗时,我也跟着去。我发现了不久前折断了的一条 苦瓜苗,竟重新长出了嫩绿的枝头,在 早晨明媚的阳光中旁逸斜出地生长。 临近春节,家里的鱼塘可以捉鱼了。因为价钱比市集上的便宜,而且从来没有下饲料,鱼都是用青草喂大的,所以全村都争着来买。晚上我们一起吃苦瓜焖鱼,我问父亲:"爸爸,你为什么那么喜欢吃苦瓜?"父亲笑呵呵地说道:"你吃了这么多次,难道没吃出来?苦瓜,只是苦了自己,从来不苦别的菜啊!"我一愣,是呀,这个苦瓜还真是个君子,无论自己怎样苦,都不沾苦别的菜。

我忽然想起,上次鱼损失了那么多,父亲内心一定很苦吧。父亲每年都到电白挑鱼汁,路途遥远,步行来回要3天,一定很苦吧!还有姑姑曾经病重3年,父亲到处找人给她医治,为此几乎耗尽了家资,他一定也很苦吧。可是,无论生活发生了怎样的变故,父亲从来没有在家人面前说过苦,他的乐观和开朗一直是家里的定海神针。

后来,我长大了,知道了苦瓜的 许多功用,苦瓜能明目清心,能除虚 火,而苦瓜干,对急性肝炎和感冒有 很好的疗效。成熟后的苦瓜,奉献给 世人的是一颗颗甜甜的红心,这或许 是苦瓜归于生命深处的本来面目吧!

父亲走了已经近十年,家中的鱼塘还在。夏天又到了,那片菜园里的苦瓜蔓爬满了竹架,恰如我对父亲肆意漫溢的思念。我常到菜园里看看,看看那外颜疙疙瘩瘩、生命力旺盛、从不将苦味传递的苦瓜!



小瀑布 ■ 孙铭阳

扫码关注

野草莓

那天,我到一个小县城游玩,看见有农妇在卖野草莓——23元钱一斤。虽然价格不菲,但是这种野草莓很受人们的青睐。

望着红艳艳的野草莓,我的思绪回到了孩提时代。

那时的我们,由于生活都很艰苦,没有水果吃,所以特别盼望野草莓早些成熟。当野草莓还青涩的时

候,就我和伙伴们便不停地往山上、河岸跑,不知跑了多少遍,野草莓才泛红。未熟透的野草莓不好吃,我和伙伴们只是解解馋而已。

采摘野草莓是赏心乐事。先往 山中搜寻,荆棘里来藤刺里去。野 草疯长,藤刺一片,直逼手脚。太阳 热辣辣的,野草莓在几天之间变红 了。蓝天白云,鸟儿啁啾。画眉鸟 一会儿在这边,一会儿又飞到那 边。我和伙伴们在画眉鸟的叫声中 走向野草莓,猴急猴急地采摘,随摘 随吃。嚼咬时野草莓"嘭""嘭"碎 裂声,别有一番风味。有时,看到又 红又大的野草莓,大家一哄而上,往 往被藤刺得皮开肉绽,火辣辣地 采摘时如果用力过大,野草莓 就会掉落在地上,因为野草莓一碰 即破,夹杂着泥土,就不能吃了,怪 可惜的。摘的次数多了,我们知道 将左手伸到下面手掌向上微弯以便 接住野草莓,用右手拇指和食指轻 轻一摘,一颗野草莓就到手了。

我们都很兴奋,要多摘一些回

■ 刘广荣

去,留着慢慢吃。这时,大家就会脱下上衣,在摘野草莓的时候小心翼翼,因为它太娇嫩,摘下来以后,还得在上面放一层荷叶,轻轻地贴着野草莓。不能晃动,要小心呵护,否则不等回到家,一个个野草莓就会被挤烂没法吃了。当盛满上衣时,野草莓摘得差不多了,我们便打道回府。野草莓鲜吃最好,一进家门,我就找来大碗盛些水,把野草莓洗一下。然后大口大口地吃着,那个甜啊,沁人心脾,直过瘾!

在河岸摘野草莓更有趣。我和伙伴们把牛赶到河里坐在牛背上,由于河两岸野草莓特别多,只要把手一伸,就能摘到野草莓了。放牛时,摘野草莓最轻松,我们从上游至下游可以放开肚皮吃。吃饱后,还可以把野草莓串成一串玩……

光阴荏苒,虽然已经过去了很多年,现在家乡的山上和河岸果树成荫,野草莓几乎消失了,但我仍惦记着那个有野草莓的童年时代。哦,红艳艳的野草莓!

小河情怀

化进日

每一次回到新垌镇三官山脚下的家乡, 我都要带着孩子们到村口前面那条弯弯的 小河里玩水。河水清澈见底,河中的鱼虾、 鹅卵石清晰可见,各种各样的鱼儿自由自在 地游来游去,河水欢快地向前流淌着,我们 在水中尽情地玩耍。

家乡的小河是一幅美丽的画卷,令人神往。迷人的小河给我的童年带来了无穷的快乐!

小时候的我非常喜欢这条小河。无论是春夏秋冬,还是白天和黑夜,清清的河水倒映着我瘦小的影子,清脆的笑声伴着哗哗的流水声环绕在小河两岸。

白天,小河边上热闹非凡,大人们在河边洗菜、洗衣服……放学后,我和伙伴们牵着大水牛来到小河边。灿烂的阳光肆意地洒在我们身上,高兴地跳入河水那温柔的怀抱中,与小鱼儿一起嬉戏着。大水牛也悠然自得地吃着青青的小草,喝着甘甜的水,享受着河水的清凉。

最惬意的就是夏天的夜晚,小河成了孩子们的水上乐园。夕阳西下,夜悄悄地来了,我们欢呼雀跃地来到小河里。小河悠悠,微风柔柔,虫声阵阵,月光如水,我们仿佛置身于仙境一般。在凉透心扉的水里,我们像鱼儿一样畅游、打水仗……欢笑声、拍水声、流水声此起彼落,大家都玩得不亦乐乎!

记得那年才十岁的我,在一个炎热的夏天,下午放学回家后,发现家里人都不在家,就偷偷地跟着邻居两位哥哥来到小河里。哥哥们从家里拿来了工具,我也乐在其中,帮他们搬石头、挖草皮、填陂(阻水)。不一会儿,河里大大小小、各种各样的鱼都在我们的包围圈里了。我们都露出了满意的笑容,乐悠悠地捉着惹人喜爱的鱼儿。

随着夜幕降临,我们仍然在河里意犹未尽地捉鱼。正在此时,家里人却为了找不到我而闹翻了天——奶奶大声呼喊我的小名,从村头找到村尾;妈妈在家里家外,翻箱倒柜地找;爸爸骑着自行车去邻村找……唯独就是没有到河里找我。

天拉开了黑的帷幕,我和两位哥哥伴着 月色满载而归,我拿着数量不少的鱼儿兴高 采烈地回到了家,我看见家里人的神情除了 焦急就是对我充满了怒火。慈祥的奶奶一 见到我就声音沙哑地说:"你去哪里了?我 找遍村子也找不到你,大声地喊叫你,也听 不到问应……"

看见他们为我而担心的样子,我的眼睛湿润了,小声地说:"我和哥哥他们一起去河里捉鱼。"严肃的爸爸却怒气冲冲地拿起门角的一条竹鞭,拉着我就往屁股上打,边打边说:"谁叫你去河里捉鱼,天黑了也不回家。"温柔的妈妈一边抢着爸爸拿的竹鞭,一边拉着我往怀里塞,温和地对我说:"以后无论去哪里都要告诉我们,而且不要等到天黑才回家,大家都会很担心你的。"受宠若惊的我被他们深深的爱包围着,哭成了泪人儿,肚子却饿得咕咕乱叫。

奶奶连忙处理着我拿回来的各种小鱼, 她用鲜美的小鱼给我煮了一大碗香喷喷的 粥。我津津有味地吃着甜美的鱼粥,忘了天 的漆黑,也忘了鞭子抽打的疼……梦里的我 仍然在小河里捉鱼摸虾,连嘴角流出的口水 也带着鱼香味!

家乡的小河是我的童年乐园。小河奔流不息,世世代代滋润着万物成长;小河流逝了艰难的岁月,见证了村庄的进步,让人们过上了幸福的生活。

如今,在美丽乡村的建设下,小河更加焕发生机。河岸两边高大的风景树和美丽的奇花异草,倒映在清澈的河水里,令小河成了一条多彩的绸带。树上的小鸟和小河里的鱼虾也成了形影不离的好朋友。河水清清,波光粼粼,咚咚的流水声中和着人们的欢声笑语。